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«КОГДА РОЖДАЕТСЯ РЕБЕНОК…»

Понедельник 5 сентября 2005 

  Катрин ДОЛЬТО, педиатр и аптотерапевт

«Аптономия: новый подход к эмоциональной жизни ребенка»

(аптономия – наука об эмоциональном и психотактильном контакте между ребенком и его родителями до и сразу после рождения)

Начало в 18.30.

Катрин Дольто - авторитетный специалист в области аптономии -  науки об эмоциональном и психотактильном контакте между ребенком и его родителями и до, и сразу после его рождения.

Катрин Дольто родилась в семье выдающегося французского психоаналитика Франсуазы Дольто, единственного в мире специалиста, успешно применявшего психоанализ в лечении детей - в том числе и самых маленьких. Еще студенткой, готовившей себя к работе в общей и профилактической медицине, она ассистировала матери в ее знаменитых приемах, которые та вела в известной всему миру больнице Труссо в Париже.

Катрин Дольто - Президент Архива Франсуазы Дольто. В своих выступлениях по радио и телевидению она неизменно возвращается к такой ключевой для  Франсуазы Дольто теме, как взаимопонимание детей и взрослых. И если Франсуаза посвятила себя взаимопониманию с детьми с первых дней жизни, Катрин Дольто ищет это взаимопонимание с еще не родившимся ребенком, продолжая великое дело своей великой матери. 

Катрин Дольто -  автор предисловий ко многим изданиям книг Франсуазы Дольто, инициатор и организатор различных семинаров и форумов.  Помимо сочинений узкоспециального характера, её перу принадлежат такие популярнейшие во Франции книжки для детей и взрослых, как: «Девять месяцев, чтобы родиться», «Как здоровье?», «Да здравствует сон», «Крупинка соли», «Вкус жизни» и др., уже переведенные на многие языки. Небольшая серия книжек для самых маленьких теперь вышла и в России.   

Вторник 6 сентября 2005 

Вилли БАРРАЛЬ, психоаналитик

«Тело ребенка рассказывает историю его родителей». Идеи Ф.Дольто и современная психоаналитическая практика.

Начало в 18.30.

Вилли Барраль – психоаналитик, основатель и бессменный  президент Общества «Арфа – права ребёнка» - своеобразной школы подготовки и переподготовки детских психологов, педиатров, педагогов, социальных работников. Организатор международного коллоквиума памяти Франсуаз ДОЛЬТО, приуроченного к подписанию Международной декларации прав ребенка (ноябрь 1989 г.). Автор книги о Франсуаз ДОЛЬТО «Слово, дарующее жизнь: теория языка тела». 

«Любить ребенка мало - надо соблюдать его права, -  утверждает Вилли Барраль.- Уважать его, видеть в нём личность и, обеспечивая защиту, обеспечивать и свободу быть самим собой». 
«Ребенок, даже самый маленький, слышит то. что мы ему говорим, в том числе и сказанное не ему, но в его присутствии. Более того, он «слышит» (ощущает, чувствует) и то, чего мы ему не говорим. И беспокоится о родителях не меньше, чем они о нем, с той только разницей, что ему – незакаленному, неопытному - труднее нести груз родительских тревог».
Вилли Барраль видит ребенка в семейных и общественных связях, в контексте традиций культуры, в которой он живет. Универсальным средством взаимодействия и терапии для него служит язык в широком понимании этого слова – не только слова, но и действия, и поступки. Пользуясь специ​фической профессиональной техникой и разнообразнейшими инструментами из арсенала мировой культуры, Барраль прислушивается к боли ребенка, сочувствует и сострадает ему. Эта человечность позволяет ему не только «узнавать» болезнь маленького пациента, но и прозревать способ ее исцеления.
Франсуаз Дольто

Франсуаз Дольто (1908-1988) – педиатр по образованию, основоположник психоанализа для детей во Франции, один из основателей Французского психоаналитического общества. Её главное достижение - признание ребенка с самого раннего возраста отдельной личностью и cубъектом бессознательных желаний, выведение его из статуса infans  - «не имеющий права на речь» (лат.). «Наша роль психоаналитиков, – говорила она, – заключается не в том, чтобы желать чего-либо кому-либо, но чтобы стать тем, благодаря кому человек сам сможет удовлетворить свои желания».

Франсуаз Дольто утверждала, что зачатие является встречей втроем, а не вдвоем: «Каждый ребенок дает себе жизнь своим желанием жить». Начиная с этого момента, плод в материнской утробе является человеком в стадии его становления, он находится в бессознательном общении с матерью, а её эмоциональные переживания  запечатлеваются в его психике. «Тело ребенка рассказывает историю его родителей», -  заявляла она. Это позволило ей слышать и понимать язык тела ребенка, и обнаружить, что речь, обращённая к ещё бессловесному грудному малышу, может обладать терапевтическим эффектом. Поэтому она всегда предлагала родителям сообщать ребенку обо всем его касающемся,  «говорить ему правду» с самого рождения. 

Франсуаз Дольто описывает развитие ребенка как ряд «символических кастраций», знаменующих различные этапы отдаления от матери и обретения им автономии, начиная с обрезания пуповины, отнятия от груди и до обучения личной гигиене и уяснения разницы между полами. Каждый из этих этапов является своего рода испытанием, через которое ребенок проходит, постепенно взрослея. Ответственность родителей состоит в том, чтобы помочь ему успешно пройти экзамен, покинуть пределы семейного круга и войти в социум.

Франсуаз Дольто впервые поставила задачу профилактики и практического преодоления так называемого «адаптационного синдрома» у детей, поступающих в детские дошкольные учреждения, но психологически не готовых к неизбежной при этом разлуке с семьей. С этой целью в 1979 году она открыла в Париже своеобразный клуб для детей раннего возраста и их родителей, получивший впоследствии название «Зеленый дом». В нем ребенок постепенно, в индивидуальном темпе, приобретает первые социальные навыки, и «отделяется» от родителей и адаптируется к новой ситуации, что сглаживает остроту предстоящей разлуки. К настоящему времени детские учреждения, созданные по образцу «Зеленого дома» Франсуаз Дольто, существуют во многих европейских странах, в том числе и в России.

